
  

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

 

                                                                                                                Αθήνα, 02 Οκτωβρίου 2017 

 

ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΗ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ 

ΕΣΟΔΩΝ ΣΤΗΝ ΗΜΕΡΙΔΑ ΜΕ ΘΕΜΑ: «ΜΕΤΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΕ ΓΕΙΤΟΝΙΚΕΣ ΧΩΡΕΣ ΧΑΜΗΛΟΥ 

ΚΟΣΤΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΝΟΪΚΟΤΕΡΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΑΘΕΣΤΩΤΟΣ - 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΥΝΘΗΚΩΝ ΑΘΕΜΙΤΟΥ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ - Ο ΡΟΛΟΣ 

ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ   

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΣΟΔΩΝ». 

 

«Αξιότιμη Κυρία Υφυπουργέ, 

Κύριε Πρόεδρε του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, 

Κύριε Πρόεδρε του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης 

Κύριοι Εκπρόσωποι του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Θα ήθελα αρχικά να συγχαρώ τους διοργανωτές για την πρωτοβουλία διοργάνωσης 

της σημερινής εκδήλωσης, που αφορά σε ένα εξαιρετικά ενδιαφέρον και σημαντικό 

θέμα για όλους: Τη φορολογική διοίκηση, το ελληνικό επιχειρείν, τους Έλληνες 

εργαζόμενους.  

Ελληνικές επιχειρήσεις, Έλληνες επιχειρηματίες, αποφασίζουν να μετεγκατασταθούν 

σε άλλες χώρες, επειδή κρίνουν ότι τους συμφέρει φορολογικά. Κι εσείς εδώ, στη 

Βόρεια Ελλάδα, βιώνετε το συγκεκριμένο πρόβλημα ακόμα εντονότερα, λόγω της 

μεγάλης διαφοράς των συντελεστών του δικού μας φορολογικού συστήματος με 

εκείνους των γειτονικών μας κρατών. 



Άκουσα κι εγώ τις πολύ εύστοχες παρατηρήσεις των ομιλητών, που προηγήθηκαν, 

σχετικά με το θέμα. Και το παράδειγμα που ανέφερε ο κ. Μπακατσέλος, που δείχνει 

ποσό μεγάλη είναι η έκταση του φαινομένου. Και τις σκέψεις του κ. Κόλλια για τα 

ζητήματα που πρέπει να απασχολήσουν το φορολογικό έλεγχο. Αλλά και τις 

παρατηρήσεις του κ. Λεβέντη σχετικά με τις αιτίες που οδηγούν στη μετεγκατάσταση 

των επιχειρήσεων. Το γνωρίζουμε. Είναι από τα θέματα, στα οποία έχουμε δώσει 

ιδιαίτερο βάρος από την πρώτη στιγμή, που βρέθηκα στο τιμόνι της φορολογικής 

διοίκησης.  

Γνωρίζουμε ότι αρκετοί επιχειρηματίες ψάχνουν να βρουν τη χώρα εκείνη, που τους 

προσφέρει χαμηλότερο φορολογικό κόστος. Το αν κάνουν σωστά ή λάθος, δε θα το 

κρίνω εγώ. Ασφαλώς, και είναι μια εικόνα, η οποία κάθε άλλο παρά μας χαροποιεί.  

Είναι παράνομη η μετανάστευση ελληνικών επιχειρήσεων σε άλλες χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης με χαμηλότερο φορολογικό καθεστώς;;; Ασφαλώς και όχι. Η 

μετεγκατάσταση είναι δυνατή, χάρη στο δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) για την 

ελεύθερη εγκατάσταση και την ελεύθερη κυκλοφορία κεφαλαίων και εργασίας. 

Εξάλλου, τόσο το εσωτερικό όσο και το διεθνές δίκαιο, οι Σ.Α.Δ.Φ. δηλαδή 

προβλέπουν ότι οι επιχειρήσεις πρέπει να καταβάλουν φόρο στη χώρα όπου έχουν 

μόνιμη εγκατάσταση επί των κερδών που προκύπτουν από την εγκατάσταση αυτή. 

Μέχρις εδώ, όλα καλά.  

Είναι, όμως, κοινό μυστικό ότι πολλοί Έλληνες ιδιοκτήτες εταιρειών που εδρεύουν σε 

γειτονικές χώρες φαίνεται να εκδίδουν τιμολόγια απευθείας από τη χώρα της 

καταστατικής έδρας για υπηρεσίες, που παρέχουν από την Ελλάδα.  

Στόχος της ελληνικής φορολογικής διοίκησης είναι να αντιμετωπίσει το 

διασυνοριακό αυτό φορολογικό αρμπιτράζ, δηλαδή τις περιπτώσεις κατάχρησης, 

όπου οι φορολογούμενοι, μέσω επίπλαστων καταστάσεων, αποφεύγουν τεχνητά τη 

φορολογία στην Ελλάδα. Ήδη έχουμε εντοπίσει δεκάδες τέτοιες περιπτώσεις, όπου 

ορισμένοι φορολογούμενοι δημιουργούν, εκμεταλλευόμενοι κατά τρόπο 

καταχρηστικό τις ελευθερίες που παρέχει το δίκαιο της ΕΕ.  

Τόσο για αυτές, όσο και για όποιες άλλες υποθέσεις προκύψουν, έχουν δοθεί οδηγίες 

για τη διαχείρισή τους, ώστε να εφαρμοστεί η φορολογική νομοθεσία, η οποία 

περιλαμβάνει προβλέψεις ακριβώς για την αντιμετώπιση τέτοιων καταχρηστικών 

πρακτικών.  



Στην ίδια κατεύθυνση, είμαστε σε διαρκή συνεργασία με την τεχνική βοήθεια που 

μας παρέχεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την αντιμετώπιση του ζητήματος 

της μετακίνησης εισοδήματος πέραν των συνόρων.  

Πρέπει να σας πω όμως ότι το ζήτημα αυτό δεν μπορεί να λυθεί μονομερώς. Για το 

λόγο αυτό, βρισκόμαστε σε επικοινωνία με τις φορολογικές διοικήσεις των 

υπολοίπων κρατών - μελών.  

Μάλιστα, στο δεύτερο δεκαπενθήμερο του μήνα, προγραμματίζουμε να 

επισκεφθούμε τη Βουλγαρία και να συναντηθούμε με την ομόλογό μου και το 

επιτελείο της, ώστε να θέσουμε τις βάσεις για ακόμα στενότερη συνεργασία  στον 

τομέα της ανταλλαγής πληροφοριών και την αντιμετώπιση πρακτικών 

καταστρατήγησης των εθνικών νομοθεσιών μας.    

Παράλληλα, προγραμματίζουμε στο προσεχές διάστημα συναντήσεις και με τις 

διοικήσεις και άλλων γειτονικών χωρών. 

Συμπερασματικά, κάνουμε τις κινήσεις που πρέπει και μας επιτρέπει το διεθνές 

νομικό πλαίσιο ώστε, σε συνδυασμό και με την εκτεταμένη ανταλλαγή πληροφοριών 

μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και του ΟΟΣΑ, να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά 

το φαινόμενο των επίπλαστων μετεγκαταστάσεων σε χώρες με προνομιακό 

φορολογικό καθεστώς. 

Ταυτόχρονα, όμως, κάνουμε διαρκείς κινήσεις και για το θέμα της απώλειας εσόδων, 

όπως για το λαθρεμπόριο.  

Στο θέμα των μηχανημάτων Χ rays, από τα 5, που παραλάβαμε πρόσφατα, τα 

τέσσερα πρόκειται να εγκατασταθούν μέχρι το τέλος του έτους στη Βόρεια Ελλάδα, 

στην Κακαβιά, στους Κήπους, στους Ευζώνους και στο Α’ Θεσσαλονίκης.  

Επιπλέον, εγκρίθηκε με ταχύτατους ρυθμούς η χρηματοδότηση για επιπλέον 12 

μηχανήματα, ώστε να βελτιώνεται διαρκώς το οπλοστάσιό μας για τους ελέγχους.  

Σε ό,τι αφορά την ενίσχυση των τελωνείων με προσωπικό, δίνεται ξεκάθαρη 

προτεραιότητα στη στελέχωση της συνοριογραμμής του Βορρά, ενώ συνεχίζουν την 

ήδη πολύ επιτυχημένη δουλειά τους τα μεικτά κλιμάκια στον Προμαχώνα και το 

Ορμένιο. 

Αυτό σημαίνει ότι έχουμε λύσει δια παντός το θέμα του λαθρεμπορίου; Ασφαλώς και 

όχι. Δεν είμαστε ευχαριστημένοι, ούτε λέμε ότι έχουμε εξαντλήσει τις δυνατότητές 

μας. Έχουμε ακόμα πολύ δρόμο να διανύσουμε, αλλά - επιτρέψτε μου την έκφραση - 

έχει μπει το νερό στο αυλάκι.  

 



Κύριες και Κύριοι, 

Όσα ανέφερα παραπάνω εντάσσονται στον ευρύτερο τίτλο "τι κάνουμε με αυτούς 

που φεύγουν καταστρατηγώντας ή παραβιάζοντας τη νομοθεσία μας". Η δουλειά μας 

όμως δεν είναι μόνο αυτό. Είναι, πολύ περισσότερο, να διευκολύνουμε, όσο 

μπορούμε, αυτούς που μένουν και αυτούς που θέλουν να έρθουν στη χώρα μας, ώστε 

να αισθάνονται ότι οι φόροι που πληρώνουν στην Ελλάδα πιάνουν τόπο.  

Από την πλευρά μας, προσπαθούμε να διευκολύνουμε το επιχειρείν και να είμαστε 

όσο το δυνατόν πιο συνεπείς μπορούμε απέναντι στις επιχειρήσεις, αλλά και τα 

φυσικά πρόσωπα, ώστε να απαλείψουμε προβλήματα που λειτουργούν ως κίνητρο 

μετεγκατάστασης  σε άλλη χώρα. Να βάλουμε, δηλαδή, το δικό μας λιθαράκι για να 

σταματήσει, παράλληλα με το brain drain, και το business drain, ιδίως εδώ στο 

Βορρά.  

Στο ευρύτερο αυτό πλαίσιο εντάσσονται και όλες οι μεγάλες μεταρρυθμίσεις που 

τρέχουμε αυτή την περίοδο στην Α.Α.Δ.Ε.  

Από το στρατηγικό σχεδιασμό μας για τη ριζική αναμόρφωση των φορολογικών  και 

τελωνειακών υπηρεσιών μας μέχρι τη μεταρρύθμιση του συστήματος διαχείρισης του 

ανθρώπινου δυναμικού. Από την ανάπτυξη συγκεκριμένου οδικού χάρτη για τα 

πληροφοριακά μας συστήματα μέχρι την εφαρμογή ολοκληρωμένου σχεδίου για τη 

φορολογική συμμόρφωση.  

Προσανατολίζοντας τη λειτουργία μας στην εξυπηρέτηση του πολίτη, του 

φορολογούμενου, ο όποιος θέλει να είναι συνεπής προς τις υποχρεώσεις του. 

Παρέχοντας υπηρεσίες υψηλού επιπέδου από στελέχη τα οποία θα έχουν την 

κατάλληλη εκπαίδευση και τα προσόντα για να το κάνουν.  

Επιμένοντας στην εφαρμογή της αρχής της φορολογικής δικαιοσύνης, από όλες τις 

υπηρεσίες μας.  

Παράλληλα όμως, δίνοντας έμφαση στην τήρηση των δικών μας υποχρεώσεων. Θα 

αναφερθώ για παράδειγμα  στις επιστροφές φόρων, τις οποίες θέλουμε να 

επιταχύνουμε ώστε να τελειώσει το συντομότερο δυνατό αυτή η κατάσταση, που 

στερεί ρευστότητα από τις επιχειρήσεις, σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη περίοδο. Ήδη, το 

Σεπτέμβριο, το συνολικό ποσό που επέστρεψε η Α.Α.Δ.Ε. σε φυσικά και νομικά 

πρόσωπα ανήλθε στα 1,6 δισ. ευρώ. Με βάση αυτή την επίδοση, οι συνολικές 

εκκρεμότητες για επιστροφές φόρων από την Α.Α.Δ.Ε., από 2,5 δισ. ευρώ, που ήταν 

την 1η Σεπτεμβρίου, περιορίστηκαν στις 29 Σεπτεμβρίου στα 1,25 δισ. ευρώ. Το 



συνολικό ποσό της χρημάτων, που επιστρέψαμε, οφείλεται και στην κάλυψη των 300 

εκ. ευρώ επιστροφών, που προέκυψαν μέσα στο Σεπτέμβριο.  

Επιπλέον, ζήτησα από όλες τις Δ.Ο.Υ. να καταγράψουν άμεσα σε επίπεδο Α.Φ.Μ. 

όλες τις εκκρεμείς υποθέσεις επιστροφής φόρων, το χρόνο καθυστέρησης και τους 

λόγους για τους οποίους δεν έχει προχωρήσει η κάθε επιστροφή.  

Στόχος μας είναι να βελτιώνουμε διαρκώς το φορολογικό περιβάλλον, λαμβάνοντας 

πάντα υπόψη τα δεδομένα, μέσα στα οποία κινείται η χώρα.  

 

Κύριες και Κύριοι, 

Η Α.Α.Δ.Ε. είναι σταθερά προσηλωμένη στους παραπάνω στόχους. Για να 

πετύχουμε, όμως, και σε αυτό, πρέπει όλοι να βοηθήσουν προς αυτή την κατεύθυνση. 

Γιατί, από την επιτυχία, θα ωφεληθούν άπαντες: Το ελληνικό κράτος, οι επιχειρήσεις, 

οι εργαζόμενοι.  

 

Σας ευχαριστώ».  

 


